

Madrid: Un mes... 1,50 ps.
Provincias: Trimestre... 5
Extranjero: Un año... 50
Clases de tropas: Un mes... 1

25 ejemplares 75 céntimos

Redacción y Administración: BARBIERI, 8 TELÉFONO, 575

EL EJERCITO Y ARMADA

ORGANO DE OPINION MILITAR

Cuarta plana, linea... 0,20 pesetas
Tercera plana, idem... 0,50
Reclamio, idem... 0,75
Extranjero... Doble de los anteriores.

Numero suelto, 5 céntimos

La correspondencia al Gerente BARBIERI, 8 APARTADO, 436

UN DISCURSO A ESTUDIAR

El reciente discurso del canciller alemán en el Reichstag, será comentado en todo el mundo, puesto que puede decirse que a todo el mundo se dirigió, no solo a los diputados alemanes que lo oían y al público berlinés que llenaba las tribunas.

Tal fué su importancia que hubo de proponerse que se oyera en todas las naciones.

Como los aliados pregonan que Alemania se propone imponer a toda Europa su régimen militarista, esa ficción que se ha inventado, aunque todos procuraron copiar su ejército, que nada tiene que ver con el Gobierno del país; y como además dicen que pelean en favor del derecho, de la libertad y del respeto a las naciones pequeñas, el canciller se habrá creído en el caso de desmentir esos asertos, declarando las aspiraciones de Alemania para que todos las oigan y juzguen.

Ha comenzado afirmando que el poder alemán, así en lo militar como en lo económico, no ha sido vencido y que puede continuar indefinidamente la lucha confiada en que alcanzará la victoria.

Así sus declaraciones aparecen espontáneas y no forzadas por las circunstancias.

Manifestó su buena disposición para una paz que le asegure un porvenir tranquilo y libre para el desarrollo de una cooperación pacífica con todos los pueblos de Europa.

Con esto descartó la acusación de ambiciones territoriales, así como las de todos los empeños que le atribuyen sus enemigos, de imponer su militarismo y su Kultur a los demás, considerándose el pueblo elegido para maestro de los otros.

Añadó que quiere una buena vecindad con Bélgica, la libertad de la población flamenca y no consentir en que el país se convierta en un vasallo anglo-francés.

Tampoco consentirá que los polacos, lituanos, letas y bálticos vuelvan al yugo ruso, sino que asegurará el desenvolvimiento de esos pueblos sobre la base de sus particularidades nacionales.

Algo vago parecerá esto; pero es sin embargo demasiado concreto e importante que diga oficialmente Alemania que está dispuesta a la paz y no hable de indemnizaciones ni resarcimientos, y sí de que le garanticen la tranquilidad futura.

Al mismo tiempo parece envolver lo dicho, la fácil evacuación de los territorios que ocupa en Bélgica y Francia, así como los que domina en Rusia, con tal que no vuelvan a ésta.

Podría ser el discurso un signo del convencimiento de que la victoria se les aleja, ya porque la resistencia de Verdun sobrepasa los cálculos, ya porque esperen los alemanes una acción irresistible después de la conferencia de París.

Mas también tiene visos de gran habilidad, por la tendencia a desunir en el campo enemigo.

Hablar de la libertad de la población flamenca tiende a halagar a Holanda y meter discordia entre los belgas.

A los polacos les han prometido su reconstitución nacional, el Zar, el Emperador austriaco y el Kaiser; y tal vez no hayan creído a ninguno. Finlandeses, letas y lituanos, tal vez no crean mucho mas en los alemanes; pero a éstos seriales muy útil que re-verdecieran en estos momentos sus ansias emancipadoras, y por eso las fomentan, sabiendo también que el debilitar a Rusia no ha de parecerle mal a Inglaterra, que es la que más se ha de oponer a la paz.

De modo que el discurso puede ser sincero ó un ardido. Como a todos nos interesa tanto el fin de la guerra, merece estudiarlo y meditarlo.

El embajador de España en Rusia

PETROGRADO, 9 (2 tarde).—Esta mañana ha presentado sus cartas credenciales al Zar el nuevo embajador de España en Rusia.

Nicolás II estuvo muy deferente con el conde de Cartagena.

LUCA DE TENA

Se ha iniciado una notable mejoría en la enfermedad que padece nuestro ilustre y querido amigo. A las dos de la tarde de ayer se le aplicó una inyección, y a las cuatro se declaró una franca mejoría, que continuó anoche y que permite abrigar a pequeña esperanza de un pronto restablecimiento. Vivamente deseamos que así sea.

ESPAÑA EN AFRICA

Recompensas por la campaña

Por los méritos contraídos en los hechos de armas realizados en Bu-Hassasen y Paso del Kert (Mellila) los días 10 de Enero y 16 de Mayo de 1915 se conceden las siguientes recompensas:

ASCENSOS

Estado Mayor.—A teniente coronel D. Joaquín Fánjul Goñi. Infantería.—A comandante D. Emilio Villegas y a capitán D. Miguel Rodríguez Fonseca.

MARIAS CRISTINAS

Infantería.—Capitanes D. Buenaventura Hernández y D. Antonio González Espinosa y tenientes D. José Sánchez Ojeda y D. Pedro del Real Biemel. Caballería.—Comandante D. Federico Souza y teniente D. Luis Redondo. Ingenieros.—Comandante D. Manuel García Díaz y teniente D. Juan Morell. Sanidad Militar.—Subinspector médico de segunda D. Juan Benedit.

CRUCES ROJAS PENSIONADAS

Estado Mayor.—Comandante D. Francisco Martín Moreno.

Infantería.—Coroneles D. Enrique López Sanz y D. Pedro Cavanna, tenientes coroneles D. Luis Senabre y D. Francisco Sosa, comandantes don Angel Prats, D. Julián López Flórez, D. Cipriano Nieto, D. Adolfo García, D. Jacinto Pérez de la Hoz, D. Rafael Herro, D. Antonio de la Rubia y don Manuel Martínez Ramos, capitanes don Wenceslao Sahún, D. Romualdo Andújar, D. Felipe Figueras, D. Francisco Cabrero, D. Julián Fortea, D. Régulo Molina, D. Arnoldo Fernández, D. Eliseo Chorda, D. José Creus, D. Alberto Ruiz, D. José Castro, D. Adalberto Torres, D. Juan Velázquez, D. Manuel Gómez Salazar, D. Maximiano Albarrán, D. Miguel Gascón, D. Antonio V. Ibañeta y D. Julio Alonso y tenientes D. Carlos Moncada, D. José Pujales, D. Juan Ollero, D. Francisco Flores, D. Carlos Baturell, D. Ernesto Barriabar, D. Jesús Albizu, D. Enrique Ruiz, D. Mariano Lobo, D. Jesús Pérez Salas, D. Rafael Santapau, D. Ramón Díaz Guevara, D. Marcos Nieto, D. Pedro Ibañeta, D. Julio Parra, D. Adolfo García Margallo, D. Jesús Manso, D. Andrés Molero y D. Andrés Martínez.

Caballería.—Comandante D. José Góngora, capitán D. Manuel Vallarino y tenientes D. Mariano Bernal, D. Cándido Viqueira y D. Francisco Sánchez del Pozo.

Artillería.—Comandante D. Nicolás Majada, capitanes D. Gonzalo Eciña, D. Mariano Muñoz, D. Juan Botella, D. Rafael de la Azuela y D. José Rexach y tenientes D. Carlos España, don Emil del Arbol y D. Eusebio Arias.

Ingenieros.—Coronel D. Luis Tribarren y capitán D. Ricardo Ortega.

Sanidad.—Médicos D. Pedro Torres y D. Francisco Fernández.

Intendencia.—Oficial primero D. José García y segundo D. Pablo Vallesca. Clero castrense.—Capellán segundo D. Juan Pablo López.

Se conceden además varias cruces rojas sin pensión y menciones honoríficas.

Por los méritos contraídos en las operaciones realizadas en la zona de Ceuta-Tetuán desde 1 de Mayo de 1914 a 30 de Abril de 1915 se conceden las siguientes recompensas:

MARIAS CRISTINAS

Al capitán de Infantería D. José Tejero al de Ingenieros D. José Ortiz Echagüe y al médico primero D. Francisco Gómez Arroyo.

CRUCES ROJAS PENSIONADAS

Infantería.—Comandante D. Vicente Ruiz Mosso, capitanes D. José Sánchez Gómez, D. Eduardo Rojas, D. Ramón Gómez Romagosa, D. Luis Díaz de Arcaute, D. Guillermo Valera, D. Ramón Buesas, D. Fernando Lías, D. Carlos Añat y D. José Meléndez y tenientes D. Félix Herreo, D. Fernando Cueto, D. Joaquín Duque, D. Adolfo Montilla, D. Miguel Franco, D. José de la Vega, D. Manuel Márquez, D. Manuel Prada, D. Fernando Araoz, D. Jaime Soisano, D. Luis Rodríguez Polanco, D. Francisco Martínez Illescas, D. Antonio Sánchez Riaño, D. Juan Rodríguez Macías, D. Fernando de Pablos, D. Francisco Montalvo, D. Manuel Viéytis, don Rafael Velasco, D. Remigio Baró, don Antonio Quintero, D. Francisco Corrás, D. Luis Parra, D. Octavio Laffita, don Benjamín Conde y D. Jacinto Pérez Tajuco.

Caballería.—Comandante D. Enrique Trechuelo y primer teniente D. Joaquín Asenjo.

Artillería.—Capitanes D. Juan Cortilla y D. Jesús Font Llopis y tenientes D. Enrique Mateo y D. Ignacio Pérez de Vargas.

Ingenieros.—Capitanes D. José López Otero y D. Francisco Yáñez y tenientes D. Luis Souza, D. Jenaro Olivie, D. Francisco Martín Prast, D. Antonio Domínguez y D. Manuel Lodeiro.

Guardia civil.—Tenientes D. Miguel Martínez Torres y D. Bernardo Sánchez V. Salas.

Sanidad Militar.—Médicos D. José Mallo, D. Tomás Larrosa, D. Florentino López, D. Gabriel Guerra, D. José Larrosa, D. Mariano Navarro y D. Leopoldo Reynoso.

Clero castrense.—Capellán segundo D. José Ezcoza.

Además se concede el empleo de capitán al primer teniente de Caballería D. Fausto Martínez Hernández por servicios prestados en Mellila desde 9 de Junio de 1914 hasta la fecha. También se conceden varias cruces rojas sencillas y menciones honoríficas.

LAS ELECCIONES DE DIPUTADOS A CORTES

La lucha en Madrid

LOS ELECTORES

Una estadística curiosa.

Un alicionado a las contradanzas numéricas hizo ayer, antes de las elecciones, la siguiente estadística:

Numero de electores incriptos en el censo, 116.000.

Numero aproximado de electores (eliminando los fallecidos, ausentes e ignorados), 80.000.

Numero probable de votantes, 50.000.

Numero de colegios, 244.

Se supone, por tanto, que votarán unos 250 ciudadanos por colegio.

En las elecciones de 1914, los monárquicos obtuvieron entre 20 y 24.000 votos; los republicanos, entre 20 y 23.000, y los mauristas, 11.000, votando, por tanto, unos 50.000 electores.

En las elecciones de 1910 votaron 73.000 electores, llegando a 41.000 los republicanos y a 31.000 los monárquicos.

En las elecciones de 1914 ocuparon los primeros lugares los señores conde de Santa Engracia, Castroviño, Iglesias, Alsancho y Barriopero.

COMIENZA LA LUCHA

Constitución de las Mesas.

A las ocho de la mañana se constituyeron las mesas en todos los distritos, sin que en ninguno de los colegios se registrasen incidentes de importancia.

Hubo, sí, en algunas secciones leves protestas de los interventores republicanos y mauristas; pero ninguna de las formadas tuvo interés.

Abiertos todos los colegios a la hora que indica la ley, dió comienzo la votación, desanimada en un principio, excepto en los barrios populares, y eso porque en ellos la gente tiene el hábito de madrugar.

El día estaba lluvioso, triste; las meriendas en los arrabales y las fiestas de toros no habían, por tanto, de impedir a los electores el cumplimiento de sus deberes de ciudadanía.

Los que no votasen por convicción política, por deberes de amistad ó por respeto a la ley, no harían por recurso, por pasar el rato, por entretenerse y matar el tiempo.

CENTRO

El ministro de Gracia y Justicia. Un sacerdote preside una Mesa.

En medio de un orden completo, de una paz octaviana, se desarrolló la elección en todas las secciones del distrito.

En el colegio instalado en el número 10 de la calle de la Boisa, fue el ministro de Gracia y Justicia uno de los primeros que depositaron su voto.

A las doce había en las urnas cerca de la mitad del censo.

Por la tarde continuó muy animada la votación, al punto de que en muchos colegios los electores formaban "cola".

Avanzaba la curiosidad de los votantes el hecho de estar presidiendo una cura la Mesa de la sección 16, de la calle de la Boisa.

El director de Seguridad recorrió todos los colegios, y comprobó que el orden era completo.

Los candidatos estuvieron recogiendo impresiones de la elección.

A las cuatro de la tarde, hora de comenzar el escrutinio, se consideraba seguro el triunfo de la candidatura monárquica.

INCLUSA

Escandalosa compra de votos. Garrotazos y detenidos.

Salvo algunos incidentes de escasa importancia, la votación se verificó con normalidad, y al principio con tal languidez, que en algunas secciones, como en la 17, sólo habían acudido 36 electores a las once de la mañana.

La nota saliente en este distrito fue la descarada compra de votos que realizaron los mauristas.

No contentos con asediar a los votantes a la puerta de los colegios, tenían establecidos varios centros en los lugares estratégicos, de donde partían las rondas de "condicionales".

En una de estas "expendedurias", situada en la calle de la Huerta del Bayo, 9 (taberna), se produjo un escándalo más que regular entre los muñidores mauristas y unos cuantos ciudadanos republicanos celosos guardadores de la pureza del sufragio.

Hubo garrotazos de grueso calibre, miradas furibundas, tal cual carrillo echando lumbre.

Después intervinieron los del Orden y la trifulca se apagó.

A la Comisaría fueron conducidos varios individuos convictos y confesos de su delito de mudición electoral, y a disposición de los presidentes de las secciones 2.ª, 12 y 16.

Los detenidos en esta última lo fueron a petición del hermano del candidato liberal D. Andrés Aragón, indignado ante la impunidad con que los mauristas compraban votos, no muy espléndidamente por cierto; los electores que se han vendido a la plata maurista lo han hecho por dos ó tres miserables pesetas.

La oficina principal estaba en el centro de la calle de Embajadores, donde unos cuantos jóvenes entusiastas se consagraban a entregar pesetas y ciertos nombramientos de repartidores de candidaturas que servían de pabellón para cubrir la mercancía.

Por la tarde se vieron algo más animados los colegios, y a las cuatro en punto comenzó el escrutinio.

BUENAVISTA

Votantes ilustres. Guardias atropellados. La compra de votos.

La votación fué, en general, tranquila y poco animada.

En la sección 5.ª, de la calle de Doña Blanca de Navarra, núm. 6, votaron a pri-

mera hora el padre Nozaleda y el señor Osma; en la 4.ª, D. Bartolomé Maura y el candidato liberal Sr. Setuain.

El jefe del partido liberal, conde de Romanones, emitió el voto, a las nueve, en la sección 7.ª, situada en la calle del Marqués de Villamagna, núm. 6; también emitió el sufragio en esta sección el ex ministro Sr. Bergamín y el Sr. González Hontoria.

En la sección 3.ª votaron el alcalde, señor Ruiz Jiménez; D. Pío Gullón, el fiscal de la Audiencia, D. Ramiro Codes, y el candidato maurista Sr. Vitorica; éste, a poco de abrirse el colegio.

En distintas secciones de este distrito correspondía votar a otras distinguidas personalidades, entre las que recordamos a los Sres. Groizard, Aura Boronai, don Baldomero Argente, doctor Cortezo, el director de la Biblioteca Nacional, Sr. Rodríguez Marín; D. Miguel Moya, D. Natalio Rivas, el duque de las Torres y D. Eduard Dato.

Por la mañana y por la tarde recorrieron los candidatos el distrito.

En los colegios de las barriadas de la Prosperidad y la Guindalera hubo bastante animación y varias suplantaciones, advertidas al presentarse a votar los verdaderos electores.

En la sección número 24 fueron golpeados los guardias de Seguridad por dos individuos que se obstinaban en penetrar en el colegio cuando ya había comenzado el escrutinio.

El candidato liberal Sr. Setuain, enterado de que en el Centro Maurista de la Guindalera se compraban votos, formuló la correspondiente denuncia, y, comprobado el delito, fueron detenidos y conducidos al Juzgado de guardia tres individuos.

PALACIO

Escaso entusiasmo. El marqués de Alhucemas y el obispo de Sión.

En el distrito de Palacio transcurrió la jornada con absoluta tranquilidad.

A primera hora recorrieron todas las secciones el Sr. La Barrera y el teniente de alcalde.

En uno de los colegios del paseo del Rey fué sorprendida una "ronda volante", que dió con sus huesos en la Comisaría.

El marqués de Alhucemas emitió su voto en la sección número 4 de la calle de los Caños, y el obispo de Sión en la de la Casa de Socorro de la calle de la Princesa.

El personal de las Reales Caballerizas acudió a cumplir sus deberes electorales a la planta baja del ministerio de Marina.

La lluvia que se inició a medio día puso fin a la escasa animación que se notaba en las proximidades de los colegios, los cuales estuvieron casi desiertos hasta la hora de comenzar el escrutinio.

LATINA

El obispo de Madrid. Baratillo de votos.

Muy temprano, a las ocho y minutos, su ilustrísima el obispo de Madrid-Alcalá cumplió como buen ciudadano, depositando su voto en la sección establecida en el Grupo escolar de Balaén.

En este mismo colegio emitió su sufragio el ex ministro conservador marqués de Figueroa.

Ni en los colegios de las Rondas, ni en los de la carretera de Carabanchel y el paseo de Pontoneros se desarrollaron sucesos dignos de mencionarse. Únicamente fueron detenidos algunos desahogados, por votar con nombre supuesto, y varios gangueros, por intentar la compra de sufragios. Los mauristas y los republicanos se dedicaban a adquirir votos en un baratillo ambulante, formado por un nutrido grupo de fervorosos correligionarios de S. E. el "Cocci".

CONGRESO

Tranquilidad completa. Vota D. Antonio Maura.

Tampoco en este distrito se registró ningún incidente, salvo las habituales suplantaciones y las reincidencias de aquellos que por noble amor al sufragio intentan votar más de una vez.

Los primeros en votar en la sección número 18, de la calle del Marqués de Cubas, fueron D. Antonio Maura, su hijo D. Antonio y su sobrino D. Honorio Valentín Gamazo.

En la mayor parte de los colegios había votado más de la mitad del censo antes de medio día.

Por la tarde tampoco ocurrió nada importante.

UNIVERSIDAD

Un agente maurista detenido.

Durante toda la mañana reinó absoluta normalidad en el distrito.

Las secciones más animadas eran las establecidas en la Central y el Instituto del Cardenal Cisneros.

Recorriendo los colegios vimos a D. Antonio Maura, acompañado de su hermano D. Bartolomé, y a Rodrigo Soriano con varios amigos.

En uno de los pasillos de la Universidad se detuvo a un joven maurista, acusado de comprar votos.

Aunque el precio mufidor lo negaba con gran entereza, fué conducido a la Comisaría, en unión de varios testigos de sus repetidos manejos.

Por la tarde aumentó la concurrencia.

A última hora se produjo en la sección 7.ª un violento altercado entre un elector, que protestaba de que no se le dejase votar, y otros que afirmaban que llegó después de las cuatro.

La intervención de los guardias puso fin al tumulto.

Aparte éstos, no se registraron otros incidentes.

Ante el comisario comparecieron Domingo Villanueva Méndez y José Garde Zapata, por haber sido sorprendidos intentando votar con nombres supuestos, y Emilio Zaragoza y Floren-

tino Guillerna Catalán, que pasaron al Juzgado de guardia: el primero, por comprar votos para la candidatura maurista, y el segundo, por ejercer coacciones. Este último fué detenido a petición del abogado Sr. García Albarrán.

HOSPICIO

Falta de entusiasmo. Incidentes sin importancia.

Fué nota característica de este distrito la falta de entusiasmo de los electores.

Lentamente, sin aglomeraciones ni incidencias de mayor cuantía, fueron recibiendo las urnas los sufragios.

Los representantes de los candidatos velaban por la pureza de la elección, y los jaleadores de las distintas candidaturas trataban de reanimar los entusiasmos dormidos.

Los incidentes fueron insignificantes: un joven que aparecía en el censo como anciano respetable; un vejete que polleaba en las listas electorales; un muchacho que pretendía hacerse pasar como veterano jefe del Ejército, retirado, y además fallecido hace algún tiempo... Nada; total, nada: lo de siempre.

La Mesa de la sección 11 estuvo presidida por el senador D. Angel Pardo.

En este colegio se presentó a votar equivocadamente el ex alcalde D. Eduardo Vincenti.

En la calle de Barbieri, donde funcionaba la sección 10, votaron, a las diez, el gobernador civil, Sr. Roselló, y el candidato D. Roberto Castroviño.

En la 14, de la calle de la Florida, emitió el sufragio el Sr. Chapaprieta, subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia, y en la establecida en la calle de Augusto Figueroa, antigua Tenencia de Alcaldía de Buenavista, vimos votar a 6 personas personalidades, entre ellas el ex ministro Sr. Navarro Reverter.

Los candidatos recorrieron los colegios, enterándose de la marcha de la votación, favorable a la candidatura de coalición monárquica, y en primer lugar al conde de Santa Engracia, que contaba con gran número de sufragios.

HOSPITAL

Ligeros incidentes.

Al constituirse la Mesa de la sección establecida en la calle del Omo, número 10, fueron reconocidos, por analfabetos, dos individuos que pretendían sustituir a dos adjuntos que se encontraban enfermos.

Durante la mañana la votación se desarrolló tranquila, habiendo votado a media hora unos 60 electores en la sección 12; cincuenta y tantos en la 8.ª; 74 en la 7.ª, y unos 100, en las 6.ª y 20, estas dos últimas situadas en la calle de Mesón de Paredes.

Hubo alguna mayor animación en las calles de San Cosme y Tarragona, donde los mauristas desplegaron gran actividad, pagando los votos, según publicos rumores, de cuya exactitud no podemos responder, a 10 y 15 pesetas.

Como uno de los focos de propaganda maurista fué la calle de San Cosme, allí acudieron también muchos republicanos y socialistas con objeto de contrarrestar los trabajos.

En la sección número 19, establecida en la calle de Tarragona, número 22, se presentó un individuo llamado Miguel Jiménez Pérez, pretendiendo votar con otro nombre, inmediatamente fué detenido.

Lo mismo sucedió en la calle de Mesón de Paredes, número, 84, sección 8.ª, donde pretendió votar por segunda vez Dario Alvarez.

De los primeros en acudir a la sección 12, fué Pablo Iglesias, que depositó su voto cuando sólo había dos ó tres papeletas en la urna.

CHAMBERI

Electores ilustres. Echegaray, ovacionado.

La votación transcurrió apaciblemente, sin otros contratiempos que los de rigor: tal ó cual muerto que resucita antes de tiempo, y tal ó cual interveror que ve un falsario en cada ciudadano.

A la puerta de un colegio de la calle de Sagunto fué detenido un individuo por fingirse apoderado del candidato señor Alesanco.

En la misma sección votaron el ex ministro Sr. Urzaiz, D. Santiago Alba, el duque de Almodovar del Valle y D. José Echegaray.

Al votar el insigne dramaturgo estalló una calurosa ovación.

Algunos fotógrafos impresionaron placas.

Más tarde, y en el mismo colegio, votaron el Sr. Pérez Caballero y D. Fernando Díaz de Mendoza.

Por la tarde, la animación fué decreciendo.

Al comenzar el escrutinio había bastante tiempo que no se presentaban electores en la mayoría de las secciones.

Información de provincias

EN VALENCIA

Jaimistas y republicanos. Algunas colisiones.

VALENCIA, 9 (6 tarde).—Durante los escrutinios parciales han ocurrido pequeños incidentes entre jaimistas y republicanos.

En un colegio de la calle de San Cristóbal, cuya Mesa presida un hermano político del Sr. Azzati, los interventores jaimistas formularon una protesta porque salían plegadas juntamente muchas de las papeletas depositadas en las urnas.

Con este motivo hubo una violenta disputa, a la que puso término la Policía.

Mientras tanto, en la calle, los partidarios de uno y otro bando se agredieron a tiros y bastonazos.

DE BILBAO

Desórdenes en la provincia. BILBAO, 9.—Ha triunfado el republicano Sr. Echevarrieta.

EN HUESCA

Valero Hervás. Por el distrito de Farga ha triunfado brillantemente el Sr. Valero Hervás.

EN SEVILLA

Los mauristas se ahogan. Han triunfado D'Angelo y Clavijo, liberales; Montes Sierra, republicano, y Colomblé Ibarra, conservadores.

EN HELLIN

Tesifonte Gallego obtiene mayoría. HELLIN, 9 (5.30 tarde).—En la capital del distrito ha obtenido D. Tesifonte Gallego 1.485 votos; el conde de Torre-Vález, 240; el Sr. Falcón, maurista, 196, y el socialista, 96.

EN LOGROÑO

Triunfan los ministeriales. LOGROÑO, 9 (4 tarde).—Las elecciones se han realizado, sin que se señale ningún incidente desagradable.

EN TARRAGONA

Resultados conocidos. TARRAGONA, 9 (6 tarde).—La lucha por la circunscripción de Tarragona-Reus-Falset ofrece en las trece secciones de la capital este resultado: Nicolau, liberal, 1.001 votos; Vecana, conservador, 1.330; Vidal Barraquer, regionalista, 841; Nougues, republicano, 995; Estivill, reformista, 766, y Rocha, radical, 355.

EN DENIA

Triunfo de Raventós. DENIA, 9 (6 tarde).—Ha triunfado por gran mayoría de votos el candidato liberal Sr. Raventós.

EN BARCELONA

Incidentes sin importancia. Desanimación. BARCELONA, 9 (7 tarde).—Las elecciones se han desarrollado con relativa calma.

La Guardia civil disolvió a sablazos a los contendientes. En la calle de Tapiola se cruzó el "auto" en que iba Lerroux, acompañado de varios amigos, con un grupo de bloquistas.

En otros distritos también ocurrieron colisiones. Durante la tarde continuó la desanimación. Sólo ha votado el 50 por 100 del censo.

Los jaimistas han publicado un manifiesto aconsejando a sus correligionarios que no votasen la candidatura de la Liga, porque con ello ofendían a la Religión y a la Patria.

Resultados conocidos en Barcelona y en los distritos de la provincia. BARCELONA, 9 (8.15 noche).—Como se esperaba, la división de los republicanos ha sido fatal para la candidatura de los radicales, nacionalistas y bloquistas.

Los cinco puestos de la mayoría corresponden a los regionalistas, que han obtenido un 15 por 100 más de votos que los radicales.

Como los radicales han votado muy disciplinados, hay poca diferencia de votos entre sus cinco candidatos; pero aparece en primer lugar, por la minoría, Lerroux, siguiendo Giner y Millán.

Triunfan, pues, Rusiñol, Camps, Ferrer y Vidal, Morera y Albal, regionalistas, por los lugares de la mayoría, y Lerroux y Giner, por los de la minoría.

Votaron con los regionalistas los mauristas, los liberales autonomistas y los jaimistas gubernamentales. Con los radicales votaron los nacionalistas que siguen a Corominas.

Cambió marchó en automóvil a su distrito de Castelltersol, donde la lucha se presentaba muy reñida; pero ha triunfado.

Por el distrito de Vich triunfó el candidato liberal Bosch y Catarinell, derrotando al regionalista Verdaguier.

Por Manresa, Clart, regionalista; por Igualada, González Vilart, liberal; por Sabadell, Anzón, republicano; por Vilafranca, Zulueta, reformista; por Villanueva, Bertrán y Musitu, regionalista; por San Feliú, Janzana, regionalista, y por Granollers, Plajá, regionalista.

EN CACERES

Eche usted dinero! CACERES, 9.—Se sabe que en el distrito de Alcántara el conde de Garray pagó muchos votos a 5.000 reales. En Garrochilla no subió tanto la cotización, pero los pagó a 300 pesetas. Calculábase que lleva gastados 80.000 duros.

En el pueblo de Cassar esperaban también el maná; pero como allí no compró votos el conde, se amotinaron las mujeres, y en el colmo de su furia destruyeron las urnas y la documentación de las Mesas.

El martes será repetida la elección.

EN POSADAS

El triunfo de Eugenio Barroso. CORDOBA, 9.—El triunfo del candidato liberal D. Eugenio Barroso en el distrito de Posadas ha sido brillantísimo. Obtuvo 12.500 votos.

El partido liberal ha obsequiado al candidato triunfante con un banquete, en el que fué ovcionado el Sr. Barroso al terminar un elocuentísimo discurso. Se enviaron telegramas de adhesión al marqués de Alhucemas, conde de Romanones y ministro de Gracia y Justicia, padre de D. Eugenio Barroso.

El júbilo de los liberales por el triunfo de éste es extraordinario.

EN CADIZ

Varios datos. CADIZ, 9.—Por la capital han triunfado Aramburu y el conde de Rincón, liberales, y el Sr. Gómez, conservador.

Por el Puerto logró gran mayoría don Angel Ferrer, contra Dionisio Pérez.

EN ZARAGOZA

La circunscripción y la provincia. ZARAGOZA, 9.—Han triunfado Sánchez, liberal; Castellana, conservador, y Lladó, republicano.

Por Daroca, D. Sixto Cerro, liberal; por Caspe, D. Antonio Matos, liberal; por Calatayud, D. Gabriel Maura; por Tarazona, Lamarca, reformista.

INFORMACION OFICIAL

Los agravios de Galicia. Cómo procede el Gobierno.

Dijo ayer mañana el ministro de la Gobernación que la única nota electoral saliente antes de comenzar la lucha era una protesta de algunas Sociedades agrarias de Galicia relacionada con las elecciones en el distrito de Redondea.

"Como todas mis comunicaciones con los gobernadores civiles—añadió el señor Alba—son diáfanas y se pueden hacer públicas, he aquí los telegramas cambiados: De las Sociedades agrarias:

"Ha comenzado la movilización de Guardia civil en exageradas proporciones. Perdona V. E. que le diga que para este gobernador le parece que no hay otro ministro de la Gobernación que el marqués de Riestra.

Insisto en que ordene que la Guardia civil no custodie los colegios, permaneciendo acuartelada por si fuera necesaria; pero sin convertir la elección en una maniobra militar, como viene sucediendo.—Amueudo."

Del ministro al gobernador: "Presumiendo de la austeridad, más ó menos discreta, a su autoridad y a la mía, y bien seguro de que en todo caso habrá usted de ajustarse lealmente a mis instrucciones, insisto en el deseo del Gobierno de que se evite en el distrito de Redondea, como en cualquier otro, la intervención innecesaria é indiscreta de la Guardia civil, que, con arreglo a las prácticas electorales que tenemos acordadas, queremos viva apartada por completo de las contiendas de los partidos, y sólo funcione para mantener el orden público y garantizar el derecho de todos."

La elección en Ponferrada. Un hombre muerto.

El presidente del Consejo estuvo ayer mañana en el ministerio de la Gobernación para enterarse de las noticias de carácter electoral.

Al recibir a los periodistas (a las dos de la tarde), les dijo el Sr. Alba que en el pueblo de Congosto, distrito de Ponferrada, hubo durante la noche última una colisión entre electores de uno y otro bando, resultando muerto uno de los contendientes, elector amigo del Sr. García Prieto.

El escrutinio en Madrid

Table with 2 columns: Name and Votes. Don Francisco Jiménez de la Puente, conde de Santa Engracia... 26.544. Don Antonio Alesanco... 22.445. Don Juan Conde y Luque... 21.211. Don Francisco Setuain... 20.489. Don Andrés Aragón... 20.453. Don Roberto Castrovido... 18.564. Don Pablo Iglesias... 18.054. Don Miguel Morayta... 18.006. Don Rodrigo Soriano... 17.206. Don Juan Vitorica... 17.173. Don Eduardo Barriobero... 17.144. Don Fernando Pérez Bueno... 17.028. Don Ricardo Fuentes... 16.773.

Los ocho primeros son los candidatos triunfantes.

DESPUES DE LA CONTIENDA

El duque de Almodóvar del Valle. Al registrar la victoria alcanzada en Madrid por la coalición monárquica, no

debemos olvidar la fe, la perseverancia y el buen tino con que contribuyeron al éxito el alcaide y el duque de Almodóvar del Valle.

Sin violencias, sin coacciones, ha trabajado de firme el duque de Almodóvar del Valle.

Fueron los trabajos del Sr. Martín Rosales de organización, de preparación, de dirección de la masa electoral monárquica, y no tuvieron otro acicate que la fe en los ideales dinásticos, ni otra finalidad que sus acendrados amores al Trono.

Por sus entusiasmos, por su patriotismo y por la sinceridad de sus procedimientos en su doble personalidad de subsecretario de Gobernación y presidente de los Comités democráticos de Madrid, el duque de Almodóvar del Valle merece un efusivo aplauso.

¡Vaya el nuestro!

Habla el ministro de la Gobernación. Una buena jornada.

Al recibir anoche a los periodistas, mostrábase el Sr. Alba realmente satisfecho del resultado de la elección en Madrid, y del orden que reinó en la contienda, dirigida con acierto insuperable.

Hizo notar el ministro que a las ocho de la noche estaban en su poder los datos definitivos de todas las secciones de Madrid, cosa que en pasadas elecciones no pudo lograrse nunca hasta las cuatro ó las cinco de la madrugada.

Esta rapidez en el escrutinio general es una garantía más de la conducta del Gobierno, y dice mucho en favor del progreso de nuestras costumbres políticas y en la organización de los centros oficiales.

Felicitábase el ministro de que no se hubieran registrado incidentes desagradables, y proclamó de nuevo con orgullo que en estas elecciones no hubo coacción ni presión para nadie por parte del Gobierno.

Agregó que en las elecciones verificadas desde 1905 hasta ayer no había triunfado completa en Madrid la candidatura monárquica.

Los candidatos monárquicos que luchaban unidos en Madrid han reconquistado el puesto que les corresponde, y el ministro se felicitaba de ello y no ocultaba su alegría por el triunfo.

Advertió el Sr. Alba que la mayor votación obtenida en las anteriores elecciones por un candidato monárquico en Madrid, fué de 18.000 sufragios. Ayer obtuvo el conde de Santa Engracia bastantes más de 26.000, con lo cual queda demostrada la robustez del partido liberal y la pujanza de las fuerzas monárquicas.

Dijo, por último, el Sr. Alba, que sólo hubo quince detenidos por faltas electorales, y que él había dispuesto su libertad, sin perjuicio de que el Jgado entienda en la depuración de los hechos de que se les acusa.

Noticias oficiales

Asturias. Cáceres. Murcia. Valencia. Vergara. Nules. Orense. Teruel. Balears. Canarias. Barcelona. León. Pego. Badajoz. Guipúzcoa. El Ferrol. Santander. Torrelaguna. Navacerrero. La satisfacción del Gobierno.

El ministro de la Gobernación hizo esta madrugada las siguientes manifestaciones:

"De Asturias—dijo el Sr. Alba—hay escasez de noticias. Únicamente se sabe que en Llanes se promovió un gran escándalo y fueron rotas varias urnas.

De Cáceres comunican que en Valencia de Alcántara se realizó tan escandalosa compra de votos que llegaron a pagarse las actas de algunos pueblos a "50.000 pesetas."

En Murcia, no obstante la actitud del conde de Romanones, ha sido elegido por votación de liberales y conservadores el duque de Pastrana.

En Valencia tiene mayoría de votos la candidatura republicana, porque la coalición monárquica quedó rota con motivo de la resolución recaída en el expediente sobre rotaje durante los días de Semana Santa.

En todos los distritos de la provincia de Madrid han triunfado los candidatos liberales.

Triunfó en Vergara el candidato maurista Sr. Orbea, que fué votado por los integristas y carlistas.

El candidato conservador Sr. Fabié fué derrotado en Nules.

En Orense triunfó D. Vicente Pérez, derrotando al conde de Bugallal.

El Sr. Royo Villanova lleva gran mayoría en Teruel.

En Baleares triunfó el Sr. Roselló. Consiguieron un gran triunfo en Tenerife los Sres. Benítez de Lugo, Darío Pérez y Salazar, y en Hierro, el Sr. Rocamora, y en Fuerteventura, el Sr. Núñez de Aro.

El triunfo de los regionalistas en Barcelona se debe al concurso de los monárquicos, que no han querido prestar su apoyo, ni aun indirectamente, a los republicanos; pues la opinión barcelonesa no podía recibir bien algunos nombres de la candidatura radical.

El gobernador de León comunicó a última hora que no daba datos definitivos por la distancia de la capital a algunos pueblos. El Sr. Azcárate llevaba mayoría.

En Pego tiene hasta última hora más votos el Sr. Vega Seoane, considerándose derrotado al Sr. Maura (D. Migue).

La lucha entre el Sr. Lopo y el marqués de la Frontera es muy dura en Badajoz.

De Guipúzcoa dan como seguro el triunfo del marqués de Rocavea.

En Ferrol triunfó, con una gran mayoría, el Sr. Moreno.

En Santander obtuvo el triunfo el señor Solana, contra el reformista Sr. Hoyos. Con visible satisfacción hizo constar el Sr. Alba que en todas las principales capitales han triunfado los monárquicos.

El ministro fué muy felicitado por los periodistas. Realmente, el éxito alcanzado por el Gobierno supera a cuantos se obtuvieron en otras épocas, en que se apeló a recursos desechados ya totalmente.

En el distrito de Colmenar-Torrelaguna ha obtenido el marqués de Aldama 7.898 votos contra su contrincante, Sr. Montoya, que sólo llegó a 1.040.

En Navacerrero ha triunfado D. José

de la Morena, derrotando a su contrincante, el marqués de Torrelaguna.

Almería y su provincia. Requena. Motril. Navalmaral. Albarracín. Posadas. La Bañeza. Ponferrada. Jaén. Martos. Mondoñedo. Huescas.

En la circunscripción de Almería ha triunfado íntegra la candidatura ministerial por una mayoría de 2.000 votos.

Han sido elegidos: D. Luis Silveira, en el primer lugar; D. Miguel Salvador, en el segundo, y el Sr. Jiménez, en el tercero.

La elección se desarrolló con orden completo. No se formularon protestas.

Las actas de los tres candidatos elegidos son limpias.

En Berja obtuvo el triunfo el señor Corvantes.

En Sorbas fué elegido D. Cristino Martos.

Por Requena, el Sr. García Pausa. Por Motril, el Sr. Romero C. Santos. Por Navalmaral, el Sr. Rosado.

Por Albarracín, el barón de Velasco. Por Posadas, D. Eugenio Barroso. Por La Bañeza, el Sr. Pérez Crespo. Por Ponferrada, el Sr. Vizueta, con una mayoría de cerca de 1.000 votos sobre su contrincante el conde de Sagasta.

Por Jaén, el Sr. Ballén. Por Martos, el Sr. Anguita. Por Mondoñedo, el Sr. Martínez de Velasco.

Por Huescas, el Sr. Elorrieta.

EDUCADORES DE NIÑOS Y HOMBRES

Maestros de escuela y sargentos

Acabo de leer en el EJERCITO Y ARMADA del día 30 del pasado, que el señor Burell, entre las reformas que introduce en el presupuesto próximo, figura el exterminio de las vergonzosas nóminas de 650 pesetas a los maestros, sustituyéndolas por el sueldo más decoroso de 1.000. Es la iniciativa del ministro, pues si lo lleva a cabo, será un timbre de gloria que digna y honorosamente se habrá conquistado en su paso por la vida ministerial.

No son todos los que viéndose encumbrados por sus méritos ó por la veleidosas fortunas, apartan la vista un momento del resplandor fulgurante que les obsesiona para fijarla en los humildes y desheredados. Nada más lógico ni digno de alabanza que el Sr. Burell se haya preocupado por los maestros, pues nadie más ellos, primero, están llamados a regenerar la raza decida y predispuestos a infundir é inculcar, en los que después han de ser hombres, el amor patrio, y lo que es lo más recompense tan inmensa trabajo.

El maestro de escuela fué siempre el eterno escudero, que si quería comer había de roerse los oídos. Hora es ya de que nuestros políticos recompensen un poco—no tanto como debieran—a esos mártires de su deber, que tienen la noble misión de hacer grande a lo que es pequeño, de sacar luz donde hay tinieblas; en fin, de enseñar el camino a seguir a la humanidad que comienza a serlo. El Sr. Burell se decide a hacerles un poco de justicia.

Los maestros han encontrado quien por ellos se preocupe. ¿Y por nosotros, que también humildes y desheredados, como ellos, que tenemos encomendada una misión aún más difícil que la suya, porque según el proverbio dice, «La misión de mandar hombres es la más delicada que existe», quién se preocupa por mejorar nuestra angustiosa situación y quién ni siquiera de hacernos la menor promesa que nos consuele? ¡Nadie! Y si alguien se preocupa es para hacernos mal, voluntaria ó involuntariamente.

¿Es que el sargento en el Ejército no tiene también de enseñar y fortalecer el espíritu de la raza, terminando así, en unión de los oficiales y bajo la inspección de sus jefes, la enseñanza é instrucción que comenzó el maestro en la escuela? ¿No es el cuartel y el campamento una escuela donde se inculcan cosas tan nobles y justas como hacer comprender el alcance del amor que se debe a la patria, y el esfuerzo que debe hacerse para defender ésta en todas las ocasiones?

¿Hay cosa más sagrada? No, sólo podía igualarse.

Pues bien; el maestro, que tiene la misión de enseñar niños, indiciéndoles la senda por la cual han de ser hombres, verá, por el próximo presupuesto, cuando vaya a firmar la nómina, que su haber anual se ha elevado a 1.000 pesetas, y los sargentos, que han de hacer a aquellos hombres capaces de llevar a cabo la más sagrada misión, verán con hambre y abnegación ejemplar que siguen cobrando: unos, 630 96, y continuados, 832 20, y los otros, 720 pesetas.

¿No habrá quien se apade de nosotros? No; seguiremos pasando hambre...

Justificación de esto? La poca paga, primero; la carestía de las subsistencias, después, y... Hablemos claro. Conozco yo a un sargento, amante de su patria y profesión si los hay, cumpliendo sus deberes con exceso, y actualmente no sabe qué hacer, si pegarse un tiro ó pedir limosna, porque con 69'08 pesetas que percibe al mes, tiene que pagar casa, mantener a su madre viuda y dos hermanos pequeños; la madre, enferma en una cama; un hermano, que podía ayudarle, en el hospital, enfermo, porque no puede estar en casa. Este mártir ha llegado a llorar de desesperación, viendo en su casa muchos días el cuadro negro de acostarse sin cenar.

Y este patriota, fiel cumplidor de su deber y apto para ser más de lo que es, y digno de pasar menos de lo que pasa, que envía al soldado que se come un plato de rancho mientras él tiene el estómago a la funeral, es Quijote y espera que transcurran veinte años para ascender a oficial, si le dejan, es decir, tiempo interminable para seguir alimentándose con ilusiones, y al llegar tener que rendirse ante la evidencia de la impudor por las calamidades pasadas. Y gracias que éste vive con la esperanza de llegar... ¿Pero, y los que están convencidos de que no llegarán nunca? ..

Pues todo lo que pasa a este héroe, que con un valor espartano se defiende de las terribles tarascadas del hambre, le sucede a la mayoría en estas graves circunstancias porque atravesamos, porque el que no

tiene madre y hermanos, tiene mujer é hijos, y el que no, el diablo le da sobrinos.

¿Soy claro para decir tantas verdades? Pues a pesar de esto, los que están llamados a evitar esta vergüenza nacional, seguirán impasibles ante la evidencia de los hechos.

¡Oh Patria de Cervantes, cómo gimen tus más humildes y fieles servidores apaleados por el horrible fantasma incorpóreo del hambre!

¿Subsistirá siempre esta eterna calamidad y no habrá quien la remedie? Parece que sí por que quien la padece es noble y no grita.

Los maestros están de enhorabuena, y los felicitó porque han encontrado quien se interese en aliviar su deplorable situación; y nosotros los sargentos seguiremos maldiciendo la suerte perra, porque seguramente no encontraremos ni veremos surgir otro Burell que se interese por nosotros.

El sargento Verdades.

ACADEMIA DE CABALLERIA

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria de las prácticas generales verificadas en la Academia de Caballería en el curso de 1914 15.

En ella se demuestra el excelente resultado de la enseñanza en dicho centro y del viaje de instrucción verificado por los alumnos, que visitaron el lugar donde se celebró la batalla de Arapiles, estudiando sobre el terreno el desarrollo de acción tan importante.

Agradecemos el envío al culto coronel director, D. Marcelino Asejo.



DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

ADENAS DE LAS DISPOSICIONES QUE AYER ANTECIPIAMOS, PUBLICA LAS SIGUIENTES:

Ingenieros.

Destinos.—Teniente coronel D. Félix Aguilar, ascendido, continúa agregado al regimiento de Ferrocarriles; comandante D. Enrique Cánovas, á excedente en la primera región; Capitanes: D. Francisco Rodero, á la Comandancia de Madrid; D. Julio García Rodríguez, al cuarto de Zapadores; D. Cristiano Cervera, al segundo de Zapadores; D. Mariano Saiz, al regimiento de Ferrocarriles; D. Francisco Gómez, á supernumerario sin sueldo; D. José Combellas, al cuarto de Zapadores; D. Juan Vignón, al regimiento mixto de Ceuta; don José Lagarde, al primero de Zapadores; D. José Romero, á la Comandancia de Vigo; D. José Ortiz, al cuarto de Zapadores, y D. Matías Marcos, ascendido, del regimiento de Ferrocarriles al mismo.

EL DIARIO DE MAÑANA PUBLICARA LAS SIGUIENTES DISPOSICIONES

Licencias.

Se conceden seis meses de licencia para el extranjero al farmacéutico mayor don Antonio Cassinova.

Ayudantes.

Se nombra ayudante de campo del general de división D. Carlos Palanca, al capitán de Artillería D. Luis López Morales; del de división D. Mariano Salcedo, al capitán de Ingenieros D. Matías Marcos, y del de brigada D. Francisco Sánchez-Manjón, al teniente coronel de Estado Mayor D. Eusebio Rubio.

—Cesa de ayudante de campo del general Palanca el comandante de Artillería D. Francisco León Garabito.

Destinos.

Mañana se publicará la relación de destinos de jefes y oficiales de Artillería.

Profesorado.

Se concede la separación del Colegio de Guardias jóvenes (Sección del duque de Alameda) al primer teniente D. Fernando Monasterio.

CEREMONIAS PALATINAS

Los pobres del lavatorio

Ayer mañana fueron sorteados por S. M. el Rey los pobres que habían de asistir á las ceremonias del Lavatorio y reparto de comidas el Jueves Santo en Palacio; pero como estos actos, de igual modo que en los dos años últimos, no se celebran en éste, los agraciados recibirán donativos en metálico.

Los pobres que resultaron favorecidos en el sorteo son:

- Saturio Rodríguez, de setenta y ocho años; Curcio Jiménez, ciego; José Alfonso Reyes, de veinticinco años, ciego; José María Pérez, de cuarenta y siete, ciego; Manuel Fernández Funes, de treinta y nueve, ciego; Domingo Santa María, de sesenta y cinco, ciego; Rafael Martínez Ortega, de sesenta y cuatro, ciego; Santiago Díaz, de sesenta y ocho años; Valentín Sánchez Alcazar, de sesenta y tres; Diego Moragas, de veintiocho, ciego; Bernardino de la Vega, de cincuenta y tres, ciego; Juan Sampietro, de sesenta y seis; Antonio Alcáide, de setenta y ocho, y como suplente, Francisco Avevilla, de setenta y dos años.

De mujeres fueron designadas: Isabel Menéndez, de sesenta y seis años; Emilia Sánchez, de sesenta y uno; Paula Cuéllar, ciega, de cincuenta y dos; Josefa de la Roca, de cincuenta, ciega; Soledad Rodríguez, de cuarenta y uno, ciega; Luisa Minuesa, de sesenta y dos; Jacoba Moraga, de sesenta; Celedina Montero, de sesenta y cinco; Pascuana Sánchez, de sesenta y cuatro; Leonor Montes de la Borbolla, ciega, de treinta y nueve; Martina Nicolás, de setenta y tres, y como suplente, Juana Machón, de sesenta y cinco años.

Instrucción Pública

La Subinspección general de Primera enseñanza. Nominación del señor Torromé. Ilustrísimo señor: Hallándose vacante el cargo de inspector general de Primera enseñanza...

por venta de bienes en segunda época. Fomento. Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio. Estado demostrativo de las enfermedades infectocontagiosas que han atacado a los animales domésticos en España durante el mes de Diciembre del año próximo pasado.

LIBROS

Legislación eclesiástica, civil, militar, penal y procesal, sobre esposales, matrimonios, legitimaciones y divorcio, por el doctor José Vilaplana, presbítero. En un volumen de 450 páginas ha condensado el autor de este notable libro...

DOS ENTIERROS

EL DE LA MARQUESA DE LA COQUILLA. El sábado falleció en Madrid la señora marquesa de la Coquilla. Muy conocida en la alta sociedad, la muerte de esta ilustre dama ha causado general sentimiento. El entierro se verificó a las tres de la tarde de ayer.

De Palacio

Los Reyes oyeron misa ayer mañana en el oratorio instalado en el salón de Tapices. Sus Majestades se trasladaron después al palacio de los Infantes Don Alfonso y Doña Beatriz, donde estuvieron hasta la hora del almuerzo. Por la tarde fué el Rey al Tiro de Pichón de la Casa de Campo.

Noticias generales

La Honradez. Pone en conocimiento de los señores socios y sus respectivas familias que los martes, jueves y sábados, no festivos, queda abierta una consulta gratuita de vacunación a cargo de los señores practicantes que la Sociedad tiene a su servicio...

De la «Gaceta»

Administración central. Estado. Subsecretaría. Sección Colonial. Anunciando el fallecimiento en los territorios españoles del Golfo de Guinea de los súbditos de la nación que se indican. Fomento. Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo. Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de Marzo próximo pasado.

TEATROS

Estreno de «La desconocida». Mañana, martes, a las seis y media de la tarde, se verificará el estreno del juguete cómico en dos actos, original de D. José M. Acevedo, titulado «La desconocida», con el siguiente reparto: Paulina, Sra. Sánchez-Ariño; Doña Elvira, Sra. Alverá; Carmen, Srta. Moneró; Tula, Sra. Lasheras; Elvira, Srta. Garcés; Pepa, Srta. Herrero; Manolo, Sr. Ramírez; Don Santiago, señor Mora; Pepe, Sr. Valentí; Lucio, señor Manrique; Juan, Sr. Mihura; Julio, señor Peña; Paco, Sr. Ozores; Señor González, Sr. Ariño; Chauffeur, Sr. Alemán; Un guardia, Sr. Ozores.

LOS PAISES EN GUERRA Bulgaria

El origen y desarrollo del pueblo búlgaro, así como sus relaciones con los otros países balcánicos, ofrece ahora especial interés. Los búlgaros, que como los rusos, serbios, rumanos y cosacos, pertenecen a la gran raza eslava, tienen una mezcla de sangre tartara que se revela frecuentemente en sus pómulos salientes y en el sesgo hacia arriba de sus ojos. Todos estos pueblos hablan idiomas derivados de la antigua lengua eslava, que son tan parecidos entre sí que un búlgaro culto puede leer con relativa facilidad el serbio y el ruso. Usan el mismo alfabeto, que es una modificación del griego, al que se han agregado ciertos sonidos compuestos que no existen en la lengua griega, como la primera letra del nombre Tschkowsky, que nosotros representamos por medio de las letras tsch.

Espectáculos de hoy

ESPAÑOL.—A las seis (popular). Buen maestro es amor ó La boba discreta. La Remolina.—A las diez (popular). Cabrita que tira al monte. FRANCESA.—No hay función. COMEDIA.—A las seis (cinematógrafo). Una aventura del detective John Drew (tres actos, gran éxito). La dama blanca (tres actos, estreno); Julot, mozo de café, y Ambrosio, pintor (estreno).—A las diez (16 y último de moda). El collar de estrellas. LARA.—A las seis y media (doble). Sin el amor que encanta... (dos actos). A las diez y media (doble). Sin el amor que encanta... (dos actos). CERVANTES.—A las seis y media (sección vermut). La frescura de La fuente (tres actos).—A las diez y media (doble). La bendición de Dios (dos actos en tres cuadros). INFANTA ISABEL.—A las seis y media. La culpa ajena (estreno) y De pesca.—A las diez y cuarto. Herida de muerte y Los Gabrieles. APOLO.—A las seis y media (sencillo). El nido del principal.—A las siete y media (sencillo). Ninón.—A las diez y cuarto (sencillo). Las brujas.—A las once y media (sencillo). La patria de Cervantes.

Correos y Telégrafos

DÍAS DE SALIDA DE LOS CORREOS NO DIARIOS DURANTE EL MES ACTUAL: 22. América del Sur.—República Argentina: Buenos Aires y Rosario de Santa Fe; Uruguay: Montevideo; Paraguay: Asunción; Brasil: Río Janeiro, Pernambuco y Bahía; Chile: Valparaíso, Santiago, Concepción, Antofagasta, Los Andes y Talca; Bolivia: La Paz y Tupiza. Vapor inglés. R. M. S. P. (Vía Lisboa).

24. Canarias y Colonia de Río de Oro. (Vía Cádiz.) 26. Brasil: Estados de Amazonas, Ceará, Maranhao y Pará; Iquitos (Perú). Vapor inglés. B. (Vía Lisboa.) Filipinas: Manila é Ho-Ilo. (Vía Barcelona.) 27. Filipinas: Manila é Ho-Ilo (a/cance). (Vía Barcelona.) 28. América del Norte y Central.—Los mismos despachos del día 13. Vapor español. C. T. (Vía Cádiz.) 29. América del Sur.—República Argentina, Uruguay, Brasil, Chile y Bolivia. Los mismos despachos del día 15. Vapor holandés. (Vía Lisboa.) 30. Abérica del Sur.—Los mismos despachos del día 2. Vapor francés. (Vía Lisboa.) Fernando Poo y posesiones españolas del Golfo de Guinea. (Vía Lisboa.) Además, Filipinas, Japón, China y Corea, vía Nueva York, se expiden en las mismas fechas que los Estados Unidos y por esta vía.

LA SALUD EN MADRID DE LA SEMANA ULTIMA

Según «El Siglo Médico», en la semana última continuó el mismo estado sanitario, predominando los padecimientos gripales benignos, catarrales sencillos, inflamaciones francas de las vías respiratorias y exacerbaciones reumáticas. Pocos padecimientos del vientre y escasas infecciones eberthianas. Siguen siendo numerosos los casos de viruela, y en la infancia abundan el sarampión, coqueluche y enterocolitis de poca gravedad.

BIBLIOTECA DE EJERCITO Y ARMADA

«Los periódicos de las islas Canarias», apuntes para un catálogo (1758-1876), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas. «Los periódicos de las islas Canarias». Apuntes para un catálogo (1877-1897), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas. «Estudio sociológico y económico de las islas Canarias», por R. Ruiz Ferriter de Lugo.—Precio, dos pesetas. «A bordos por Angel Guerra.—Precio, una peseta. «Los periódicos de las islas Canarias», apuntes para un catálogo (1892-1905), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas. «Fetals de un muerto», por el marqués de la Florida.—Interesantísimo cuento.—Precio, dos pesetas. I.—Penas militares (Graduación práctica).—Un tomo de 164 páginas, 2,50 pesetas rústica; 3 pesetas encuadernado.

ZARZUELA.—A las seis, La mujer divorciada.—A las diez y media, Las alegres chicas de Berlín. ESLAVA.—A las seis y media (doble). El capricho de las damas (tres actos).—A las diez y media (doble). La modista de mi mujer (tres actos). COMICO.—A las seis y a las diez y media (doble), Miss Cañamón. NOVEDADES.—A las seis, El barbero de Sevilla.—A las siete y cuarto, El gitanillo.—A las nueve y cuarto, La granja de los amores.—A las diez y cuarto, La reina juguete.—A las once y tres cuartos, Los dos fenómenos. TRIANON PALACE.—(Cinematógrafo de moda.) Secciones a las cinco y nueve y media.—Éxito colosal de El espectro del subterráneo y La reliquia de la felicidad, grand osos é interesantísimos dramas, y Anarquista á pesar suyo (cómica).—Estreno del décimotercero episodio (último) de Los misterios de Nueva York, la célebre película que cada episodio constituye un audaz triunfo. Butaca, 0,40 pesetas. BENAVENTE.—Sección de seis á doce y media.—Éxito: Lucentinita, Lolita Abadía y Manolita Abadía.—Debut de las hermanas Leal. ROYALTY.—Sección continua de cinco á una.—Programa monstro: La cartera roja, La hija del rey Bumbum (dibujos animados).—Éxito grandioso, cada día gusta más. El fuego, verdadera creación de P. na Menichelli.—La película de actualidad La jura de la bandera.—Estreno de gran sensación: El hombre del pañuelo rojo, último episodio de Los misterios de Nueva York; El sueño de Jaimito, y otras. Butaca, 0,60 pesetas. Mañana, estreno: Más fuerte que la verdad (de las mejores que ha hecho «El Duende»). El miércoles, otro interesante estreno: El último caballero. El jueves, El leñador de Ypri, y seis estrenos más. El viernes, La vida de Cristo (cinco partes, 2.500 metros), verdadera maravilla. El sábado, estreno de la parodia, de gran risa, Los misterios del jamón de York. Para todas las funciones se despacha en contaduría sin aumento. CINEMA ESPAÑA (paseo de San Vicente).—Hoy, programa monstro.—Contundencia de Los misterios de Nueva York, proyectándose los episodios undécimo y duodécimo: La jura de la bandera, Lazos criminales (éxito grandioso y sensacional). El fuego (por Pina Menichelli, último día). La historia eterna (tres partes), y otras muchas más. General, 0,10; butaca, 0,25. El martes, estreno: Más fuerte que la verdad (por «El Duende la Colegiata»).

COMPANIA VALENCIANA

VAPORES CORREOS de Africa de SERVICIOS OFICIALES: Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Correos quincenales para la costa Occidental de Marruecos y Canarias. SERVICIOS COMERCIALES: Línea de cabotaje entre puertos del Mediterráneo. Líneas de cabotaje para Francia, Italia é Inglaterra. «SINDICATO DE PUBLICIDAD» Casa de Barbieri, núm. 3, Madrid

Ruiz y Albert, Málaga. Únicos fabricantes del Anís X y del aromático Ron de la Negra. Fabricantes de Aguardientes y Licores.—Criadores y exportadores de vino y cognac puro, de los renombrados vinos de los montes de Málaga.

UNDERWOOD El prototipo de las máquinas de escribir modernas. SE DEJA A PRUEBA.—SINCO AÑOS DE GARANTIA. PIDASE CATALOGO. GUILLERMO TRUNIGER & Cº -BAIÑES, 7.-BARCELONA. SUCESALIA EN MADRID: Alcalá, 39, entresuelo

EFFECTOS MILITARES
 CORDONERÍA
 Y
 PASAMANERÍA
 FABRICA MOVIDA POR ELECTRICIDAD
CELADA
 MAYOR, 31
 MADRID

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA
 SUCURSALES: BURGOS Y MELILLA
JUAN RIU Y SOBRINO
 CASA EN MADRID CASA EN BARCELONA
 SALÓN DEL PRADO NÚM. 6. CALLE DE MÉNDEZ NÚÑEZ
 TELÉFONO 3.184 NÚMERO 7.

ESTRECHECES URETRALES
PROSTATITIS **CISTITIS**
CATARROS DE LA VEJIGA
 Se curan con los Confitos Costanzi, únicos que quitan el escozor y la frecuencia de orinar.
 Caja: 6 y 7 pesetas
MALES VENEREOS
 que en el hombre o en la mujer, se curan maravillosamente en pocos días con los Confitos e inyecciones Costanzi.
 Frasco: 4 y 6 pesetas
SÍFILIS
 Admitida, dolores en los huesos, impotencia, manchas, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc., se curan radicalmente con el Rojo Costanzi.
 Los centros de especialistas y principales farmacias del mundo venden los medicamentos COSTANZI.
 Precio: 4 y 6 pesetas
 Dupléo extractivo, la preparación para niños y niñas, Dupléo.
 Paseo Escudillera, núm. 3 BARCELONA

ALMACEN DE BAYETAS
 POR MAYOR Y MENOR
RUIZ Y ARSUAGA, S. EN C.
 Calle de Toledo, núm. 4.-MADRID
 Fábrica en Pradoluengo.
 Frisas. Paños. Capotes de Monte. Mantas de cama, para campo y viaje. Tapabocas. Tapetes. Fajas. Boínas. Géneros de punto. Sergas. Estameñas. Franjes. Bayetas de todas clases.
 Cargas. Envases de lana y algodón.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA
 LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Oádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 El vapor «Satrustegui» saldrá el 12 de Abril de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Oádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
 LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA-YORK Y COSTA FIRME
 El vapor «Montevideo» saldrá el 26 de Abril de Barcelona, el 27 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Oádiz, para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
 El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.
 El vapor «Antonio López» saldrá el 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, el 15 de Oádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coto, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.
 LINEA DE FILIPINAS
 El vapor «Alcánte» saldrá el 2 de Abril de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
 LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor «Ciudad de Oádiz», saldrá el 2 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, el 7 de Oádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telégrafo sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

"EL GAITERO"
 La sidra champagne que goza de más crédito en el mundo, fabricada por la Sociedad anónima, «VALLE, BALLINA y FERNANDEZ», de VILLAVICIOSA (Asturias).

CREMA "KAISER"
 LA MEJOR PARA EL CALZADO NO TIENE RIVAL

 USADLA COMO YO
 DE VENTA EN TODAS PARTES

ALMACEN DE
 Géneros de punto, paquetería y mercería
Julian López Caballero
 COLEGIATA, 18. MADRID

FABRICACION EN TODA CLASE DE METALES
 Medallas y medallas para distinciones.
 Medallas, medallas, medallas.
Francisco Romero Martinez.
 EFECTOS MILITARES. Cadenas para soldados para todos los Cuerpos.
 fabrica en Orense y se trabaja en esta casa de metales.
 Marqués de Caro, calle R. VALENCIA (PUERTO RICO).

Fabrica de botones
DIEZ Y COMPANIA
 PASEO DE LA VIGILIA, 11.-MADRID
 Botones para uniformes y libras.
 Botones militares y para Capitanías de Marina.
 Capones para Maestranza y Ordenes militares, Condecoraciones, galones, estrellitas, emblemas, etc.
 Espaldas, botones y botones.
 Capitanías, Capitanes y Capitanes.
 Cintas y Rosetas.
 Dragones, golas y calzoncillos.
 Tirantes y Portagantes para sables.
 Plumeros, Hombros, etc.
 Se hacen troqueles para botones y emblemas.

GRANDES FABRICAS
"CALZADOS LA IMPERIAL,"
 PRODUCCION DIARIA, MIL PARES
 MADRID - BILBAO - SAN SEBASTIAN - LEON
 COMO ESTE MODELO
 En Box Café negro, cosido. 12,50
 En charol extra..... 18,00
 Envío a provincias.
 PEDID CATALOGO
 Apartado, 659.-Madrid



Aguilar y S. Mora
 Carretas, 5 y Carmen, 41
 MADRID
 Armas nacionales y extranjeras.-Artículos de guerra y viaje.-Cartucheria cargada por
La Unión Española de Explosivos

Sociedad Anonima de Omnibus DE MADRID
 Servicios de Transportes Marítimos.
 Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir, desde esta corte, toda clase de embarcos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía, en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina.
 Para tarifas y referencias dirigirse a los Oficinas Centrales
 Paseo de los Pontones, 2, tel. 808
 O a la AGENCIA SUCURSAL, situada en la calle
 Tetuán, 13, tel. 4.590

F. De AZQUETA
 HUELVA.-MELILLA
 Artículos para la industria.—Minas y Ferrocarriles.—Efectos navales
 Aceites minerales y Grasas, Empaquetaduras, Gomas, Algodones, Borrax, Coques, Grifos, Válvulas, Palas, Flores, Aceros para barrenos, Pinturas, Barnices, Cables, Cordelería, etc. 421

Gran fabrica de alpargatas para el Ejército.
Silvestre Segarra é Hijo.
 VALL DE UXO (provincia de Castellón)
 Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso
 Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus limitrofes
SOLIDEZ, COMODIDAD, ECONOMIA
 Garantía de su duración. Se someten a rigurosas pruebas

"TEJADOS PARATOS!"
 Placas vulcanizadas NOE completamente impermeables
 Para cubiertas de edificios, fábricas, almacenes, talleres, caseríos, tejamanos, medianitas y terrazas.
 FACILES DE COLOCAR Y DE MUCHA DURACION!
 TAMAÑO, 375350 mms.
 GRAN ECONOMIA EN LOS ARMAZONES
 Un ciento de tejas planas pesa 260 kilogramos.
 Un ciento de placas NOE solamente 20 kilogramos!
 Economía para un peso DIEZ VECES menor.
 Fabricación: JUAN USABIAG, ingeniero industrial.
 Estudios y presupuestos para instalaciones industriales, Turbinas, Motores etcétera.
 VILLAFRANCA (Guipúzcoa)
 FABRICA DE TORNILLOS, TUERNAS Y REMACHES

Queréis impermeabilizar y duplicar la duración de vuestra calzada? PUES USAD EL KORTI,
 producto químico, único en el mundo que consigue estas dos cualidades. Aprobado por Real Decreto de 29 de Junio y 13 de Agosto, en el Ministerio y Armada, respectivamente. Pasa por dos pruebas, una en agua y el otro, el agua y el que se llama el "KORTI" que, gracias a su estructura, produce en todas partes.
 Dupléo extractivo: LUIS ALONSO BARRA
 Toledo, 4 y 4, Puerta.-Fabrica de alpargatas.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social, 1002 millones de pesetas efectivas
 COMPLETAMENTE SEGUROS
 Agente en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 50 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.
 Alcalá, 43.—OFICINAS, Caballero de Gracia, 60

ELIXIR AMERICANO
 Es el dentífrico favorito del público, por sus excelentes propiedades antisépticas y antidontálgicas.
 DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS
 Depósito, **E. ALONSO,** Mayor, 3
ALBAOETE